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beachten ist dabei, daB geringe Menpen an Kupferoxyd bei der Ver- 
brennungstemperatur sich verflilchtigen, ein Nachteil aber, unter welchem 
die Bestimmung leiden wiirde. ist das nicht, wenn die Verbrennungs- 
gape filtriert werden. Das Verfahren von He in r i ch  und Roger (a.a.0) 
wurde an einigen Ferrolegierungen, wie Ferromangan, Ferrochrom, 
niedrig und hochpekohlt, Wolframeisen, Siliziumeisen usf. angewendet 
und es wurden damit, i m  Vergleich zur Verbrennung mit Kupferoxyd- 
zuschlag iibereinstimmende, einwandfreie Resultate erbalten. Die An- 
wendung der metallischen Zuschllge. wie sie W i i s t  (a a.0.) angibt, 
kommt schon wegm des Kostenpunktes fur Massenanalysen nicht in 
Frage. Cain und Vleaves4za) erhShen die Temperatur zwecks voll- 
sthdiger Verbrennung zum Schlusse auf 1450°C, so daB das Eisen- 
oxyd zum Svhmelzen kommt, doch kann man diese Temperalur mit 
useren  gew6hnlichen Verbrennungstifen, ohne Stshaden am Ofen und 
Verbrennungsrohr, nicht erreiiben. Rehiiglich der im Stahle gellisten 
kohlenstoffhaltigen Gase weist Levy43 darauf hin, dafl bei der Ver- 
brennungsqethode diese Gase mitbestimmt werden, was bei den LSsungs- 
metboden nicht der Fall ist, da diese z. T. im Filtrate zuriickbleiben 
und z. T. enlweichen. Er belcgt seine Ansichten mit einer Reihe von 
Analysenlabellen. Wenn man nun beiiick.ichtigt, daB nach den An- 
gaben von Gouta14') das SLittigungsvermSgen des Stables an Kohlen- 
oxyd scheinbar o,014°/0 betragt, so ist es recht unwahrscheinlich, daB 
die Menge an Gasen bei normal raffinierten Stahlen irgend einen 
meBbaren EinfluB auf das Kohlenstoffresultat ausiiben s ~ l l t e ~ ~ ) .  Beim 
Verg'eiche der Resultate einiger untersuchter Proben nach dem trockenen 
Vei brennungsverfahren und nach der Kupferammoniumchloridmethode 
wurden keine nennenswerten Unterschiede festgestellt. Im Gegenteil 
blieben die Resultate der trockenen Verbrennung fast immer urn 
0,Ol- 0,02O/, gegeniiber dem LSsungsverfahren zuriick. 

Zahlentafel 5. 

Kuplerammonium- I durch trockene 
chloridlosuugs- Verbrennung 
methode, in i in 

Probe 

0,32 
0.47 
0.64 
0,94 

~ 

Einwage 

in g 

0.30 
0,46 
0,63 
0,92 

Bestimmung 

0.31 
0,47 
0,63 
0,94 
1.20 

~~ 

Neue-A pparate. 
Selbsttltiger Men- und Umlaufapparat fur die Wasser- 

bestimmung mittels Xylols. 
Nach Dr. AuThiiuser. 

Die Wasserbestimmung mittels Xylols, von Marciisson eingefiihrt, 
hat in zunehmendem Maije Verbreitung gcfunden. Sie ist fur lilige 
und teerige fliiwsige Stolfe die einfarhste und dabei zuverliissigste 

Methode, zumal fur dickfliissige Stoffe, wie Teer, Rohlil 
USW.. die das Wasser hartnlckig zuruckhallen. Die Me- 
thode kann aber auch fiir feste Sloffe mit Vorteil ange- 
witndt werden, wie besonders S c h l a p f e r  (Ztschr. f. an. 
gew. Chemie 27, 52 (19141) gezeigt hat. In diesem Fall 
lie& der Nutzen besonders darin, daB der zu unter- . suchende feste Stoff nicht vollstiindig zerkleinert zu 

5 werden braucht, was fiir die Unlersuchung von Stoffen 
mit faseriger oder holziger Struktur wichtig ist. 

5 Die bisheiige Ausfuhrung der .Xylolmetbode kann 
. r ~  als bekannt vorausgesetrt werden (vel. auch Untersuchung 
i fester und fliissiger Brennstoffe von Aufhause r  im Hand- 

buch Lunge-Berl 1,419,452). Der neue Me& und Umlauf- 
2 apparat , welcber in der thermochemischen Versuchs 
a anstalt Dr. Aufhause r  in Hamburg ausyebildet worden 
= ist, bezwerkt nun, die Xylollriethode dadurrh zu verein- 5 farhen, da6 sie selbsttatig vor sich geht. Wie die Abbil- 

dung zeigt, ist der neue Apparat iluB3arlich einem Extrak- 
tionsapparat ahnlich, dessen Mittelleil hier abgehildet ist, 
und arbeitet auch teilweise wie ein solcher. Man bringt 
die Substanz mit Xylol in den Kochkolben und fiillt 

weiteres Xylol oben ein. Das aus dem erhitzten Kolben aufsteigende 
Dampfgemisch von Xylol und Wasser wird im Kiihler kondensiert. fallt 
tropfbar flussig herab und scheidet sich nun sofort in Xylol und Wasser, 
welch letzteres sich in dem als MeBgIas ausgebildeten Teil des Appa- 

4oa) Cain und Vleaves, U. S. Bureau of Standard, Technologic Paper 
No. 69, Y. Franklin Institute 181 [1916]. 

Levy, Analyst., S. 392/96 [1912]. 
") Goutal, Compt. rend., S. l lr9/31 [1909]. 
45) Siebe auch Goerens und Pagnet, Ferrnm S. 67/64 und 13/81 [1916]. 

rates sammelt. Wahrend nun ein Teil Xylol dauernd Uber dem klar 
abgeschiedenen Wnsser stehenb eibt, wild ein kleinerer Tell durch das 
bochangeselzte AbsaugrShrcben wieder in den Kochkolben zuriick- 
gefiihrt. Es wird dadurcb ein sehr rascher Umlauf de.i Xylols bewirkt, 
uiid das Sieden im Kolben erleidet kaum eine Unterbrechung. Die 
Versuche haben ergeben, daR der Apparat am besten arbeitet, wenn 
der Kolbeninhalt in m6lulirhst lebhaftem Sieden erhalten wird. Die 
Ablesung des Wasservolumens erfolgt in gewohnter Weise nach der 
Abkiihlung. 

Alieinhersleller: Emi l  D i t t m a r  & Vier th ,  Hamburg, Spalding- 
str. 160. 1 

Ein neues Abschlufiorgan. 
Seit einiger Zcit erscheint ein neues AhschluSorgan auf dem 

Markt, das besonders fur chemische und sonstiye Betriebe hestimmt 
ist, i n  denen schlammige, dickfliissige, leicht kriatalli-ierende und 8hn- 
liche Fliissigkeiten zu f6rdern sind. Bekmntlich werden duwh das 
Ab-itzen der schweren Stoffe, durch Kristal1is;ltion usw. die Leituogen 
und gmz besonders die Ahsperrorgane leicht verstopft, wodurch UU- 
angenehme und zeitraubende Reinieungsarbeiten und Verluste ent- 
stehen. Das Absperrorgan, welches 
den Nmnen Drehs rh iebe r ,  Syhtem 
Roth ,  fiihrt, vermeidet zunac-h-t jode 
Bewegungsanderung der Fliissigkeit, 
und somit ist schon eine H uptur- 
sache der Verdopfungen beseitigt, 
und ferner ist es sehr leicbt. den 
Drehwhieber jederzeit, auch wlhrend 
des Hetriebes, zu reinigen. Der Dreh- 
schieber ist durch mehiere Patente 
geschutzt. 

Der Drehschieber hat, wie aus 
hcistehender Abbildusg ersichtlich, 
Ahnlichkeit mit einem Absperrhahn; 
das abschlici3ende Organ (Kiiken) ist 
jedoch nicht ein-sorldern z we it eilig. 
Durch einen besonderen Biigel wer- 
den die Kiikeiihalften auseinander- 
gedruckt, gedrebt und in der rich- 
tigen Stellung gehalten Die Redie- 
nung erfolgt derart, daB man mit 
dem unteren Doppeihebel etwa eine 
Umdrehung ausfubrt, wodurch der 
Biigel gehoben und die Ktikenhalften 
von der Gebaiisewand geloi.kert wer- 
den. Dann wird der ohere Doppel- 
hebel um 90° gedrebt, und damit der 
Drchsehieher gebftnet oder gesrhlos- 
sen. Die hei der Drehung entste- 
hende Reibung ist BuBerst gering, 
da das Kiiken lose aiif der Gehause- 
wand schleift. Zum sicheren Dichten 
genugt ein leicbtes Niederschrauhen des unteren Doppelhebels. Die 
Rander des Kukens sind wharf abgesc hriigt und es wird dadurch er- 
reicht. daB bei mehrmaligem Hin- und Herdrehen die Gehlusewande 
gereinigt werden und damit ein gutes Abdichten erLielt wird. Durc h an- 
geschlossene Liift-, Wasser- oder sonstige Leitungen l l R t  sich das Innere 
des Drehschiebers aubepiilen. Wird bei geschlossenem Svhieher der 
Bodendeckel abgenomnien, dann kann das Innere vollsthdig gereinigt 
werden. 

Die Vorteile des Drehschiebers sind kurz zusammengefaflt folgende : 
1. Die Stellung des Kiikens ist von auBen sichlbar. 
2. Jede Querschnittsvei engung und Hicbtungslnderung wird vermieden. 
3. Bei jeder Betltigung des Schiebers werden die Dichtflachen zwang- 

laufig g-reinigt; sie gewahrleisten also stets ein gutes Dirhten. 
4. Der Dicbtungsdrurk 1st von auBen leicht einstellbar. 
5. Das Innere des Schiebers kann in geschlosenem Zustande wilhrend 

des Betriebes durch Fliissigkeit, Druckluft, Dampf usw. ausgespiilt 
werdm. 

6. Das Innere des Schiebers ist in geschlossenem Zustande nach Ab- 
nahme des Bodendeckels zughglich und kann deshalb bequem ge- 
reinigt werden. 

7. Beim SchlieBen des Drehscbiebers werden die Jnnenteile derartig 
bewegt, daR Fliissigkeiten. Schlamm u. dergl. nicht verdranet werden 
mussrn, wie dies hei gewijhnlichen Schiebern der Fall ist. 

8. Die Bedienung ist ZiuSerst leicht, weil das Ktiken von seinein Sitz 
beliebig weit ahgehoben wird. 

9. Das Kiiken kann hequem unter jedem Drurk nachgeschliffen werden. 
Der Schieher wird durch die Firms Schwbrtel & Frank, Frankfurt 

a. Main, WeiSfrauenstr. 14/16 (WeiUfrauenhof) hergestellt und ver- 
trieben. 
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